

聖彼得堡建城史

05-13

喬琪亞是一名台灣外銷廠商代表，正在拜訪俄羅斯聖彼得堡的客戶艾凡：

喬琪亞：我實在無法想像三百年週年的慶祝規模，你們全市真是卯足了勁全力以赴。

艾凡：嗯，我們可不能壞了這個名聲，一百週年與兩百週年也都舉行盛大的慶祝活動。

喬琪亞：肯定沒有這麼壯觀，公園裡有管弦樂隊演出、到處是一片花海、閱兵……真是令人嘆為觀止！

艾凡：或許吧，但這不算什麼。1803 與 1903 年他們發射禮炮、全市裝飾起來、還有船隻的遊行！

喬琪亞：這些慶祝活動也持續八天嗎？

艾凡：不，那時的慶祝活動只有幾天而已。我想那時候的人不像我們今天有那麼多休閒時間。

喬琪亞：而且因為那時候的人宗教信仰也比較虔誠，我猜那時候教會扮演比較重要的角色。

艾凡：一點也沒錯。活動整體的感覺較嚴肅，而且主要是在紀念聖彼得大帝。

喬琪亞：我很高興三百週年慶的活動比較有趣！我想看看一些戶外的戲劇表演和煙火秀。

艾凡：那倒容易安排，事實上，妳今晚是很難錯過這些節目的！

05-14

滄海桑田

具有巴洛克之美的現代聖彼得堡，在沙皇彼得大帝到達之前，不過僅僅是一個荒涼的泥濘地區，不宜人居。彼得大帝需要在他的領土上擁有一個壯觀的場面，確保他剛剛佔領的土地不會落入瑞典人的手中，所以在 1703 年 5 月 27 日，聖彼得堡正式建立。

拜士兵及農夫終日辛勤努力之賜，他們在建造沙皇夢想之都時得忍受水患和飢荒之苦，到了 1712 年，沼澤地已經轉變為莊嚴的俄羅斯首都。聖彼得堡居民常搭船沿著河遊歷這座城市中的許多市集、教堂、小旅店和耀眼奪目的花園，因此讓聖彼得堡贏得「北方威尼斯」的美譽。

彼得大帝去世之後，他的女兒伊莉莎白接手他的夢想之都建造工程。然而，是伊莉莎白外甥之妻凱撒琳大帝將那座城市變成歐洲精緻文化的標竿。她在位的三十四年期間，建造愛爾米塔什博物館、一座公立圖書館、和雄偉壯麗的冬宮，著實讓聖彼得堡成為歐洲的偉大城市。

05-15

帝制、共產到共和國的轉變

二十世紀之初，聖彼得堡是俄羅斯藝術、文學、及音樂的搖籃，但艱困的日子還在後頭。這座城市變成俄羅斯皇室奢華、墮落的縮影，市民的抱怨與日俱增。

隨著 1914 年第一次世界大戰爆發，「聖彼得堡」改為聽來較不像德文的「彼得格勒」。戰時食物的短缺與交通癱瘓，讓人對於俄羅斯上層階級的鋪張和奢華更加厭惡，因此舊皇室的中心「彼得格勒」，成為 1917 年共產革命的起義之地，並不令人意外。1924 年為了紀念革命領袖列寧，這座城市另獲新名：列寧格勒。

革命之後的幾年非常艱辛，包括食物及工作短缺，因此俄羅斯遷都到莫斯科。不過聖彼得堡仍韌性十足；從 1941 年 9 月到 1944 年 1 月納粹封鎖期間，即使在幾近飢餓與孤立（與俄羅斯其他地方隔絕）的情況下，聖彼得堡的市民還是拒絕投降。從許多方面來看，這座城市幾乎是俄羅斯歷史的縮影，在 1991 年歷經蘇維埃政權垮台而重生後，她也重新擁抱其三百年的歷史，並回復本名——聖彼得堡。